

SZENTES ÉS VIDÉKE

A Csongrádvármegyei Gazdasági Egyesület Hivatalos Közlönye.

Megjelen vasárnap és csütörtökön.
Előfizetési ár:
Egy évre 2 korona 50 fillér. Felétre 3 kor. Egész évre 10 kor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca, Pollák-ház,
hová a kéziratok címezendők.

Hirdetéseket és nyiltéri közleményeket
a kiadóhivatal
méréselt áron számít fel.

Menedék-Szentes.

Egy indítványom volna. A belügyminiszter most rendezi a helységneveket. Meglehetősen önkényesen cselekszi ezt a kegyelmes úr, mert ime a szomszédos Bánfalvát is eltörtülte egyetlen tollvonással és csinált belőle Gádorost.

Egy kis instanciát menesztenék hát a belügyminiszter úr ő kegyelmességéhez, igazítsa ki a helységnévtárban a mi városunk nevét »Menedék-Szentesre«. Ez volna az én szerény indítványom.

Nagy okom van pedig rá, hogy ezzel az indítvánnyal előhozakodjak és — kézenfekvő okom. Mert tekintsen csak maga körül a velem együtt rész-bőri benszülött polgártársaim bármelyike, — lehetetlen lesz meg nem látnia, amit én látok, hogy az országnak nincs még egy városa, melyben a mindenfélő megriadt gazemberek sokadalma olyan biztos mentsvárak, m e n e d é k e t találjon, mint éppen Szentesen, ahol a benszülöttek és polgári erénye az, hogy mindent és mindenkét meleg szeretettel karolnak azonnal a keblükre, aki vagy ami idegenből szakad ide, ellenben kutyába se veszi az érdemet, melyre vele hasonlatosan beszülött szolgálja rá.

Az idegen imádás, az idegen fel-emelése, felmagasztalása éppen olyan speciális szentesi »erény«, mint a milyen speciálisan szentesi vonás a közgondolkozásban az, hogy nekünk a magunk fiai, a magunk vérei semmire se kellenek, a közügy bármely terén buzgólkodjanak és szerezzenek is maguknak érdemet.

Es mentül tolakodóbban, minél több vakmerőséggel lép fel nálunk az idegen, annál inkább keblere öleli a nép, annál inkább hisz a tolakodónak, soha se firtatva: vajon ki fia borja hát a — — »nyájasi idegen«.

De hagyják, hogy a közönség ilyen idegen-imádó nálunk. Elvégre is a népkegy olyan kiszámíthatatlan valami, ami ellen nincsen orvosság, akármilyen ferde útakon haladjon is. Nagyobb baj, sőt mondhatom veszedelem az, hogy nálunk az illetékes közhatalóság, a rendőrkapitányság bűnös éhhetetlensége az egyik főtenyeződben, hogy indítványommal előállhatok és városunknak a »Menedék-Szentes« új helységnevet joggal követelem.

Szégyene Szentesnek, gyalázata a rendőrhatalóságnak, hogy ilyen hírünk kelt, hogy ide megnyugvással teheti be a lábát minden gazember, mert sehol másutt olyan biztonságban nem érezheti magát a törvény által körözött

sikkasztó, mint városunk falai közt a felfedeztetés, a lelepleztetés ellen.

Előttünk van az eset, azon frissiben, mely igazolja, hogy ez a kemény vád, amelylyel rendőrhatalóságunkat illetem, nagyon is szelid.

Hónapok előtt ide szakad hozzánk egy ember Bukarestből. Sima Ferencz híradja, a nagy száműzött, aki maga is a törvény sújtó keze elől bujdosik. Ő írja meg oláh földről a feleségének, egy — a »Csongrádvármegyei Ellenzékben« közlött levélben, hogy milyen derék úrral találkozott kint és hogy ezt a derék urat ide küldi Szentesre, hadd legyen itt az ő helytartója.

A Sima Ferencz által előre küldött ajánlólevél a legbiztosabban megvédelmezi a derék urat attól, hogy a helyi rendőrhatalóság a magáigazolását követelje tőle, mikor Szentesen letelepszik.

A derék úr hát megjön. Azt mondja, hogy ő Molnár László, aztán egyszer csak megjelenik a neve a »Csongrádvármegyei Ellenzék« élén mint főmunkatársé, majd egy hétre rá mint felelős szerkesztőé.

A mi főkapitányunk cseppet sem kíváncsi ember. Nem akar tudni még arról sem, amit hivatalból megtudni volna a kötelessége.

TÁRCA.

A bekeért.

Az emberirtás legborzasztóbb anyagát a dinamitot találta fel Nobel. És aki a háborúselés rettentő eszközt megsejreztette a legelsőként lelkismereti kérdést csinált a háborúból. Találománya révén szerzett millióból tekintélyes alapítványt tett, hogy abból azokat jutalmazza, akik a legtöbbet tesznek a béke kedvéért.

Hát ki is akarja a háborút? A nép, amely félti kis tűzhelyét? Az anyák-e, akik szeretik fiaikat? A királyok-e, akik féltik hatalmukat?

Ki felel ezekre?

A háború és béke kérdésre érdekes világot vetnek ezen alább következő mondások, amelyek régiek és újak és a gondolkodók minden rétegéből valók. Idézzünk néhányat:

I. Ferencz József; »Béke után való vágy általános. Bar megérhetném, hogy népcsempnek hirul adjam a nagy örömet, hogy a vesztélyezett béke gondoljai és terhei megszüntek.

Nagy Frigyes: Ha a fejedelmek háborút akarnak, akkor bele is kapnak s keresnek egy jogtudóst, aki bebizonyítja, hogy az kellett. Én szeretném a békét, hanem a tartós, állandó békét.

III. Frigyes: Én láttam a háborút s mondhatom a legfőbb kötelesség azt elkerülni.

I. Napoleon: mi a háború? Barbar dolog, amelynek összes művészete abból áll, hogy egy kiszemelt ponton a legerősebbek legyűnk.

II. Vilmos császár: Szeretném, ha az európai béke kezembem volna. Gondoskodnam róla, hogy soha meg ne zavartassék.

Büszke vagyok rá, hogy a béke fejedelme és védői lehetek.

Bismark: Bűnös dolog két oly nemzetet egymással háborúba keverni, akik békében akarnak élni. (Ézt 1871. után mondta.

Bluntschli: A katonai tekintély viselői nincsenek felmentve az emberiség, igazság és becsület törvényei alól.

Bonghi: Akarjuk, hogy az erőszak helyébe az értelem lépjen; ha a béke csak álom, ugy azt jelenti, hogy az ember nem lehet értelmes.

Crispi: Én a béke apostola vagyok. Háborút akarnék a népek elnyomói ellen, nem pedig a népek ellen. A háborút csak bolondok és zsarnokok kívánhatják.

Gladstone: A katonaság korunk legnagyobb zsarnoksága.

Lord Salisbury: A civilizáció legnagyobb győzelmé volna, ha törvényes nemzetközi bíróság döntene a kegyetlen fegyverhatalom helyett.

Schäffle: A háború a művelődés ellen-

sege és a durva nemzetieskedést segítő uralomra és népek létét a véletlen játéka teszi.

Jules Simon: Két három ember van a földön, akik a háborút lehetetlenné tehetnék. ha beiratkoznának a békeegyesületbe. Nagyobbak volnának mint Nagy Sándor vagy Columbus. Hogy lehet ekkora hatalom valaki kezében s még sem él vele?

Ha a politika nem érleli meg a népeket, hogy végre lefegyverkezzenek, dolgozzanak — mi hat akkor a politika és miben különbözik a mi civilizációnk a barbárságtól?

Miért panaszkodunk? Hogy a munka nem boldogít, a kereskedelem és minden szenved. Kimerülésünk legfőbb oka ez a »békeállapot.« Ki üríti ki zsebünket, ki meríti ki hitelünket, miért törjük eszünket, hogy új-veldelmeket szerezzünk?

Felelet: a háború!

Hume: Ha két nemzetet harcolni látok, ugy tetszik, mintha két részeg kamazs dorongalá egymást, ide-oda csapkodva egy porcellán kereskedésben. Nemcsak megsértik egymást, de még a kárt is meg kell fizetniük.

Kant: Az állandó hadseregeknek meg kell szünniök. Ezek készenlétökkel folyton igazolomban tartanak és sarkálnak folytonos fegyverkezésre, hogy végre is a béke olyan teher lesz, hogy háborúval igyeksenek segíteni rajta. (100 éves mondas.)

Laotse: (500 évvel Kr. e.) Aki babér-

Ha Molnár Lászlónak jön valaki Szentésre, ő nem kérdezi, honnan jött, miből akar itt élni, vannak-e igazoló irásai. Ő egyszerűen elfogadja a derék urat Molnár Lászlónak, mert ez a legkényelmesebb, kivált, hogy a derék úr újságírónak is mondja magát, sőt egy helyi újság főmunkatársa, majd felelős szerkesztője, aki talán még a főkapitányt is leminősíti majd a sárgaföldig, ha elég vakmerő lesz — kötelességét teljesítve — kérdőre vonni, hogy előbb igazolja magát, ha itt letelepleni akar.

És Molnár László nap-napra bejáratos a kapitánysághoz, kegyetlenül erkölcsbíraskodik itt, ahol senkit nem ismer, elevenek és holtak felett; legazemberezh közhatóságokat, magánosokat a lapjában és Aradi Kálmán még mindig nem kíváncsi megtudni: miféle szerzet is hát, honnan jött, mit mivel korábban a derék úr, akit Sima Ferenc liferált Szentese.

Aztán történnek egyebek. Legalább két hónapja tudom, hogy a tóság iszemélytől tudom, hogy a datok gyűlnek rá, miszerint Molnár László voltaképpen nem is Molnár László és hogy ez a derék úr ugyan úgy bujdoskolt Bukarestben a törvény üldöző keze elől, mint Sima Ferenc. Hónapok telnek el ez adatgyűjtésben és Aradi Kálmán, a főkapitány, aki Szentese első óra a közbátorságnak és közbiztonságnak, még mindig nem kíváncsi és még mindig nem látja idején valónak, igazolásra hívni fel a Bukarestből ide szaladt nagy erkölcsbíró, aki a legnagyobb biztonságban érzi és érezheti magát éppen Szentese város rendőrhatalóságának védő szárnyai alatt.

Mert Aradi Kálmán nem is kíváncsi semmire és nem kíváncsi Pas Ferencz alkapitány, nem kíváncsi a mi egész rendőrrapparatunk sem, amely miatt ugyan eláraszthatja Szent-

ral övezi magát, hogy vért ontott, megérdemelve, hogy kitorúltesse a népek emlékezetéből. Az óregeink mondogatták, hogy a győzőknek temetéseket kellene rendezni, könnyekkel és panaszokkal fogadni az ő öldökléseik miatt. Emlékszóbraikat temetőikkel kellene körülvenni.

Micuis: (Confutse kortása.) Embert ölni halálos bűn: Tehát 10 embert megölni tiszese bűn, azaz százszoros. Ezt minden nemes észűs tudja és beismeri, de a legnagyobb igaztalanságot, a támadó háborút el nem itéli, sőt magasztalják! Könyvekben megörökítik. (Mindnen tanító bűnös, aki a harokat magasztalja a tanuló előtt és minden szülő vétkezik, ha katonasági játékokat enged gyermekeinek.)

Voltair: Ehenség, ragály és háború a legborzasztóbb dolgok. Az első kettőt köszönjük a gondviselésnek, a háború a földteke 2—3 száz lakostól függ.

Különös, hogy minden sereg megadja zaszalaját és Isen segítségét kéri. Ha olyan csatát nyer, amelyeken csak néhány száz esik el, azt meg sem köszöni; de az olyan győzelemért, amelynek nyomán 10 ezer ember vész el — zóltárokat zeng.

Gibbon: A katonai vítétség a leghitványabb és legközönségesebb tulajdonsága az embernek.

Tain: A katonaság az egész embert, testét lelkét lekötöi és pedig élete legszebb éveiben.

test a sikkasztók, hamisítók, rablók egész légiója, feítve, hogy idegenből szakadnak a nyakunkba, mert a benszülött kis-csirketolvajt hamar hűvösre keríti az erélyes és tapintatos rendőrség.

Hogy ilyen kevésbé kíváncsi és a nyájas idegenek szabad garázdálkodását behuny szemmel tűrő rendőrhatalóságra miért költ Szentese évenként ezeket: ezt senki nem tudhassa. És hogy miért a rend őre a kapitány, a rendőrhatalóság, ha hónapokig tartó kutatás árán se képes felderíteni azt, hogy Molnár László voltaképpen Máté László és az újságíró voltaképpen Debrecen város volt számtisztje, akit váltóhamisításért országosan köröznék és aki, mielőtt a gazemberek menedékebe, Szentese tette volna be a lábát, soha sem is volt újságíró: ezt csak úgy tudom magamnak megmagyarázni, hogy egész rendőrhatalóságunk — egy két rátermett alantasabb alkalmazottja kivételével élehetetlen, elcsapni való rossz.

Mert mostsem a rendőrhatalóságunk érdeme, hogy a bukaresti erkölcsbíró t leleplezte és hűvösre tették, hanem egy igazi újságíróé, aki idegenből jött ide véletlenül és Molnár Máté Laszlóra ráismerve, hurokra kerítette az országosan körözött erkölcsbíró urat.

Nem tehetek mást: megújítom indítványomat. Kérjük a beügyminisztert, hogy a helységnevétárban Menedék-Szentésre változtassa városunk nevét. Mert Szentese és főkapitánya csak így illenek egymáshoz.

Számonkérés. Molnár Jenő ez idő szerint Szentese város országgyűlési képviselőjének vallja magát. Nem kevésbé ratartai a jó úr erre a mineműségére, mert szinte kieroszakolni akarja mindenektől a tiszteletet, amire

Buckle: A moralisták és theologusok évszázadokon át hivataloskodtak anélkül, hogy az emberre hatottak volna eléggé a háború megszüntetésére. A legkisebb tulzsnélkül mondhatni, hogy minden új vasút, minden új gőzös újabb tiztosítéka a békének.

G Hauptmann: Fordított dolog, hogy békében megtorolják az ölést, háboruban dicsérik. Megvetik a hóhért és öldöklő eszközöket, amilyen a kard is, büszkélkednek. Fordított dolog, hogy a kereszténység, a türelem, béke, szeretet vallása, államok vallása s az államok népeiket embergyilkolásra kiképezik.

Luttner B. Birónó: A manőverek az államosított gyilkolások próbái és ünnepei.

Tolstoj: Korunk legtöbb embere örökös ellenmondás közt él. A legkirívóbb ellenmondás a felebaráti szeretet és azon kényszer között nyilvánul, amelyet a katonai szolgálat reánk ró. Kényszer folytonos gyűlöltre és gyilkolásra; egyidejűleg kell kereszténynek és Gladiatorknak lenni.

Burger: A hajdani háborúkat értem: az erősebb állat legyúrta a gyengébbet. Ma azonban nem emberek harcolnak, hanem fegyvergyárak.

Közmondás. (Olasz.) A háború nevel gazembereket, akiket békében felakasztanak. Byron: Egy könnyű felszáritani dicsőbb, mint tengernyi vért ontani.

Közi: Jeszenszky Ignác.



pedig, mint tanult embernek ezt tudnia illenék, előbb mindenkinek rá kell szólnia, mert a tisztelet a szívnek és léleknek olyan önkéntes adója, melyet — ha valaki magam ad és nem kinal, senki teremtet lelken bevasalni nem lehet.

De mindegy. Köztisztetletet élvezve vagy nem, Molnár Jenő ez idő szerint Szentese városnak országgyűlési képviselője és ezen mivoltában van rajta valami számonkérni való.

Molnár Jenő debreceni ember, akiket — részben rokonait, részben barátait kortesek a képviselőválasztás megküzdésére idehozott Szentésre, 1—2 kivétellel szintén debreceniek. Molnár Jenő pedig mint debreceni ember alkalmazott Szentese, ugyancsak a kortesarcok idejére, az általa kitarított lapnál, a Csongrád megyei Ellenzékénél egy magát itt Molnár Lászlónak valló egyént, akiről kiünt, hogy voltaképpen nem Molnár, hanem Máté László, hogy Debrecenben volt számgyakornok a városnál, hogy ott nyolc-tíz ember megkárosítására vagy három ezer forint értékű váltóthamisított, hogy a törvény megtorló keze elől Oláhországba szökött, hogy országosan, mint szökvénykörözve volt és hogy Bukarestből Sima Ferenc liferálta ide Szentese.

Debrecen vidéki városnak elég nagyváros ugyan, de nem olyan nagy, hogy ott a kábatos emberek egymást ne ismernék, még kevésbé olyan nagy, hogy — ha a városban egy köztisztviselőt — akármilyen alarendelt állású egyént legyen is különben — váltóthamisításon érnek, az a köztisztviselő a büntetés elől megszökik és a bíróság országosan körözött: erről ott az egész újságolvasó közönség tudomással ne birjon.

Számonkérjük ezért joggal Molnár Jenőtől Szentese város becsületét, melyet ő akar képviselni a magyar törvényhozásban; számon kérjük tőle a vidéki hírlíras tisztességét és becsületét, melyet itt az ő kreatúrájával beszennyezett és számon kérjük tőle annak a mandátumnak a tisztaságát és becsületét, melyet — ha az ő kezében van is, — beszennyezetténi senki által nem engedhetünk, mert az nem az ő tulajdona, hanem Szentese város polgárainak egyetemé.

Számonkérjük pedig Molnár Jenőtől mindezt azért, mert ő maga is debreceni ember, az itt jart kortesei is debreceniek és jól tudjuk, hogy Molnár Jenő elég gyakori látogatója a szülővárosának ahhoz, hogy a Máté-Molnár László bűnös územleiről tudomással birhasson, a kortesei, jórészt rokonai pedig lehetetlen, hogy ne tudtak légyen semmit a Máté-Molnár László váltóthamisításairól, szökéséről és körözötéséről, lehetetlen, hogy itt Szentese, a Molnár László névalatt bujkáló és rokonok által a szerkesztőségbe beültetett egyénben a debreceni váltóthamisító szökvény Máté Lászlót fel ne ismerették volna.

Az erkölcsi érzés rettenetes hiányára vall az, hogy valaki, mint Molnár Jenő cselekedte, egy városban, melyet ő a magyar törvényhozó testületben képviselni akar, az első útjába akadó jött-mentet a saját kiadásában megjelenő lap élére állítsa szerkesztőnek és egy országosan körözött váltóthamisító kezébe ad-

ván a sajtó hatalmas, tiszta fegyverét, az ő kreatúrájához a szénybe hagyjon lerántatni, tisztos polgárokat, közhatalóságokat csak azért hogy egy ilyen firma segítségével mandátumhoz jusson az így félrevezetett, rászédett polgárok csúfos erkölcsi arculatése árán is.

Hát nem pirult Molnár Jenő akkor, mikor itt ő maga is, tiszteletben álló köztisztviselőket gazemberezett le nyílt piacon, — arra gondolván, hogy az ő szerkesztője álnéval alatt bujkáló, a törvény által üldözött, körözött váltóhamisító és nem pirult a debreceni kortecsi, sem ő, mikor a váltóhamisítóval komázta, cimboráskodta, együtt dézölte? Aki *Máté Molnár* Lászlóval barátkozik: mi joggal mer az a mások becsületét fölötti itélkezni? És aki egy körözött, törvényesen a büntető megtorlás joghatálya alá esett szökevény váltóhamisítót képes szerkesztőül alkalmazni a lapjánál: mi joggal mer az belépni — egy tiszta, fődhetetlen város képviselőtében, a magyar törvényhozás házába?

Számonekijük ezt Molnár Jenőtől itt és nyílt, egyenes, becsületos, elfogadható választ követelnék a kérdéseinkre. Mert ha ilyen nem kapunk: számonekijük tőle ugyan ezt kérné országos nyilvánossággal, számonekijük tőle kérné — ha kell — magában a magyar törvényhozó házban, melynek tagjai nem tűnhetik, hogy soralkba — tisztázkodás nélkül — helyet foghasson — és nem nyugszunk addig, míg Szentestől és a vidéki hírlapírásról ez a szenny letérülve nem lesz.

A vidék fejlesztése.

Hazánk előrehaladása a legszorosabb összefüggésben van a vidék fejlesztésének kérdésével. Mert hiszen a vidék tulajdonképpen a nemzet; a központ, a kormány annak csak képviselője és ha nem így gondolja érdekelt, nem úgy szolgálja a vidéket, hogy fejlődjék és erősbödjék, akkor vétkes mulasztást követ el.

A nemzet államfejlesztő ereje a vidékben gyökerezik. És ahol ez így van, ott a nemzet legbiztosabb, legtehetősebb, de amely nemzet minden erejét a központba kényszeríti bele és ott leköti, az lemondott a jövő fejlődés feltételeiről.

Nemzetünknek fontosabb szolgálatot egy közmű, egy közintézmény sem tehet, mint az, amely a vidéket fejlesztési és erősítési, minden rendelkezésére álló eszközökkel. Ilyen módon a vidék minden képessége önkéntelenül is munkára serken. Halalos bűn, hogy az a négy munkástöke, amely a vidéken értéktelenné válik, nem hozhatja meg a kamatját. Mert a vidék: a nemzet tőkéje. És ugyan melyik nemzet rendelkezik e tekintetben küllömb tőkével mint a magyar? Van-e értékebb munkásanyaga bármely nemzetnek, mint a magyarnak? Hiszen a magyar nép anyagában minden irányú fejlődési feltételek megvannak.

Minden irányú fejlődésre képes a magyar nép, csak éppen az iparira ne lenne az? Elfojgultság nélkül mondhatjuk, hogy a föld keresken jobb munkásanyag nincs sehoh, mint nálunk. Lehetetlen hát, hogy ipari munkában ez a nép a versenyt fél ne vegye.

A magyar faj anyagának előnyös összetételében nemcsak a fejlődés képesség minden feltételeit bírja, — de bírja — és ez az, ami életkora néve fölbe helyezi a legtöbb más fajnak — az ősanagy erejét, mely a munkabírásnak egyik főfeltétele.

A küllöld már rég felismerte a magyar munkás intelligenciáját és kitaró erejét. És a magyar munkás kénytelen széles e világba szétlenni, hogy képességének és erejének foglalkozást keressen. Pedig bñ az önmagunk

ellen, hogy mindaz, a magyar munkaerő, amely széles e világban szétszórvá, vagyont szerez a munkaadójának, nem itthon érvényesíti a képességét és nem itthon gyarapítja a nemzeti vagyonát.

All ugyan az iparra néve is az, ami a művészetre, hogy hazája széles e nagy világ és a 19 ik század diadalmasan testvérítettette össze az ipart a művészettel; csak az a kár, hogy a magyar ipari tehetség nem hazulról viszi szét a világba a fejlettséget, hanem ellenkezőleg, a küllöldön tanulja meg; — de sajnos, vissza nem igen hozza képességeit, mert hiszen azokat itthon alig tudná érvényesíteni.

Ha a kiegyezés után, a vasútak fejlődése idejében vezetö köraink meghonosítják — bármely áldozat árán is — a háziipart, meghonosítják azért, hogy a vidék népe saját szükségletének cikkeit előállíthassa, bizony ma egészen más számokat tüntetne fel a mi behozatali árústatistikánk. A vasút a vidék népét is megmozdította és ha nem is kereskedel fel a kereskedelmi központokat, a kis kereskedelem elvitte a küllöld ipari cikkeit a legtávolabb vidékekre is.

Nem kapott tehát a vidék elsőrendű munkaereje folytonos alkalmat, hogy ipariilag kiképezze magát és így van, hogy nálunk a vidéken paragon hevernek a legintellektualisabb fejlődési erők. Ebből következett, hogy a vidék ipari fejlődése megakadt és ami ez irányban történt nálunk, az a nagyipar érdekében történt, és mindent a központba, a fővárosba kényszerített. Így fejlődött túlárnnyalalan a központ a vidék rovására.

Ebből látszik, hogy a közgazdaságilag milyen káros az, ha a központ a saját területére kényszeríti az ipari és gyártelepeket. Minden központosítás gátolja az összfejlettségnek; de legveszedelmesebb az ipari és kereskedelmi központosítás, mert az minden erejével magához vonza az ország szellemi és anyagi erejét.

Nemzetország nagyságának ereje számtalan vidéki központjában van. Területén szétszórvá a hatalmas ipari központok e szellemi és vagyoni erő arányosan oszlik meg a birodalom területén. Boldog munkás ott a nép, amely születésének földjén fell fel továbbfejlődése feltételeit és nem kénytelen családjával a központ gyárainak lélekölő barakjaiba vándorolni.

A vidéken a kezdet kezdetével kell tehát nálunk a fejlődést megindítani. A háziipar fejlesztése az a fontos feladat, melyért mindent el kell követni, hogy a nép munkakedvének fokozását, a munka megszokás ábecéjét mindenütt lendületbe hozzuk. Ha meg honosodott a háziipar, kifejlődött a munkásanyag, a kisiparkekor már kiváló munkacérok kap és kiváló munkásokat juttat a nagyiparnak is.

A magyar népet munkára nevelni, olyan értékes tőkebefektetés, mely sokszorosan meghozza kamatait. És ha már vagyonunk nagy része küllöldre vándorol, ne engedjük legalább a nemzet legnagyobb értékét, a munkás erőt kivándorolni.

El kell követni mindent, hogy a vidék érdekeit előmozdító minden tényezőt minden irányban érvényre juttassuk. Valahány irányban van, mely a vidék boldogulását előzoza, az mind elősegíti az ipar és kereskedelem fellendülését is.

A vidéknek a központtal szemben való nagy visszamaradását az is okozta nálunk, hogy legfontosabb érdekeinknek az iparnak és kereskedelemnek amit áldoztunk, ezzel nem az országos ipart és kereskedelmet, hanem csak egyes nagyvállalatokat és pénzintézeteket segítgettük. A vidék iparának és kereskedelmének baját majdnem 33 éven át nem is ismerték a törvényhozásban. Csak most, néhány év óta irányul a figyelem a vidék felé, mikor már a központban is érzik, hogy a vidék beteg. Csak most veszik észre a vidéket, mikor az általános forgalmi pangás betegségre ránehezedik az egész országra és átmege a központba is.

Azonban alig van kílátás arra, hogy a létező bajokon rövid idő alatt segíteni lehessen; mert nehezebb az elkövetett hibákat jóvátenni, melyekkel fejlődésünk erőt is ide-

gennek szolgáltattuk ki, mint az egész fejlődést újrakezdeni.

Közgazdaságunk épülete a kiegyezés keretében meglehetősen jól volt felépítve, de mi nem jól helyezkedtünk el abban az épületben. Idegent is bele kellett abba vinni és nem voltunk elég óvatosak, amikor az idegen kiszorította az épületből legalább gondozásra szoruló gyermekeinket; az ipart és kereskedelmet. Most azon törjük magunkat, hogy az idegen nagyra nőtt a falaink közt és hogy az ő helyére visszahelyezzük a saját árvainkat.

Ujdonságok

Szentes, 1901. november 14.

— **Közigazgatási bizottság.** Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 15 én tartja e havi rendes ülést a vármegyeház kistermében, Csató Zsigmond dr. alispán elnöklésével.

— **Megyebizottsági tagok választása.** Az általános megyebizottsági tagválasztás tegnap volt az egész vármegyében, de persze, az eredményt csak a szentesi választásokról közölhetjük, mert a megyebeli községekből a jelentések még csak ma fognak beérkezni. Szentesen a választás mind a négy kerületben a szavazó polgárok elég élénk érdeklődése mellett folyó, bár már délelött kétség-ségtelen bizonyossággal meg lehet alapítani, hogy az I. és III. kerületben, a Molnár-párt mindtlen erőkódése dacára, a megyepárt névjegyzéke nagy többséggel fog keresztülmenni. Tényleg az is volt e tizedekben az eredmény, mert az I. kerületben Vécseri Sándor dr., Tasnády Antal dr., Purjesz János dr., Zolnay Karoly Bercei Daniel és Szathmáry Ede, a III. kerületben pedig Szépe Mihály, Juhász Ferenc, Ifj. Lövy Lipót, Lévai Lajos és Aradi János, mindannyian megyepártiak nagy szótöbbséggel lettek megválasztva. Kétségessébb volt a kizölden eredménye a II. és IV. tizedben. Számításunk szerint a II. tizedben délelött fél 11 órakor a két párt számaránya egyenlő volt, délután 1—2 óra közt azonban ez az arány — mindig saját kombinációnkat véve alapul — határozottan a megyepárt javára változott, mert akkor e partnak mintegy 25—26 többsége lehetett. A IV. tizedben délután 1—2 óra közt ellenben a Molnár-párt került fölül. Az eredmény e két kerületben a következő: a második kerületben megválasztottak: Szoldos Ferenc mérnök Fránki Albert, Kürthi János, Kalmán Mihály, Kanász Nagy Sándor és Körtvélyessy Sándor, megannyian megyepártiak, nem a szó politikai, hanem helyi értelmében véve; a IV. kerületben megválasztottak: Györny Antal, Vas Imre, Ifj. Gombos György, Süttő Gábor és Vécseri Istvan, tehát az utóbbi kivételével szintén mind megyepártiak s szóval, a megyebizottsági tagválasztás Szentesen az egész vonalon a Molnár-párt csúfos bukásával végződött. — Csongrádon a megyepárti lista, 60 szótöbbséggel változatlanul jutott diadalra. Szegvaron pedig bejutott a megyebizottságba két ellenzéki és két megyepárti jelölt.

— **Máté-Molnár László elfogva.** Vasárnap reggelre kelvén, nagy szenzációra ébredt Szentes: a rendörség letartóztatta a Csongrádmegyei Ellenzéki felülés szerkesztőjét, — ezt újságolták egymásnak az emberek. A letartóztatás szom-

batról vasárnapra viradó éjjel történt azért, mert a szerkesztőben, aki itt Molnár László név alatt adta a nagy erkölcsbíró és mindenkit legazemberezt a lapjában aki nem volt Molnár-párti, — felismerték a váltóhamisítás miatt országosan körözött Máté Lászlót.

A leleplezés és elfogatás részletei a következők:

Hónapok óta suttogják már Szentesen, hogy Molnár László nem is Molnár László, hanem valami gaz csínytevésért szökésben levő egyén. Amit mindenki beszélt már — jellemző — hogy arra a mi rendőségünk ügyet se vetett és miatta Máté Molnár László ugyan akár itételnapig boldorúhatha volna itt tovább a népet és adhatta volna a nagy erkölcsbíró.

Szombaton azonban egy fiatal újságíró, Bige György érkezett Szentesre, aki Szegedről kiszorult, sorra járta ut a szerkesztőségeket, ha valaminek tölre valahol meghúhána magát. Természetesen a Csongrád megyei Ellenzékhez is bekopogtatott és ott a felelős szerkesztőben azonnal felismerte Molnár személyében Máté Lászlót, akiről tudta, hogy soha sem volt újságíró, hanem Debrecenben számgly akorokoskodott és onnan is ugrott meg — rémítő váltóhamisítások miatt, melyek összekötésébe hozták a büntető bírósággal.

Bige György ezt elmondta Vajda Balint nyoma-tulajdonosnak, és viszont értesítette a kapitányságot, mely aztán előbb Bige fekeresésére küldte ki embereit. A vándor újságíró néhez volt megtalálni, mert a délutáni vonattal akart tovább utazni Vásárhelyre. Tiszta véletlen, hogy a vonatról lekésit és ide szorult éjszakára Szentesre, ahol végre az éj első óráiban ráakadtak és a rettenetes főkapitány elé vezettek.

Csoda történt. A kapitányságon nem azt kérdezték előbb Bigétől; mit tud Máté Molnár Lászlóról, hanem arra szallították fel, hogy — ma gát igazolja.

Bige ezt megtehette. Rendin volt a széneja. Kétségbevonhatatlan igazolhatta, hogy pár nap előtt még a szegedi Közvéleménye belső munkatársa volt.

Most aztán a kapitányság nem tehetett egyebet. ismét kiküldte embereit, ezúttal azonban már azért, hogy az al Molnár Lászlót kerítsék elő.

Ez se volt könnyű munka. Végre azonban éjjel 11 órákor ráakadtak a rend éber őrei a nagy erkölcsbíróra a Tabak-féle kávéházban, ahonnan a kapitányságra kísérték.

Közben talán előkerült valami avatag aktahalmazból a debreceni kir. ügyészség által kibocsátott körözőlevél is, mely a rendőrhatalóságokat felhívja, hogy a váltóhamisításért szökésben levő Máté Lászlót, ahol mutatkoznék, tartóztassák le és adják át a legközelebbi bíróságnak.

A személyleírás, amit a körözőlevélből kihámoztak, ráillett a szerkesztő Molnár Lászlóra. Mindamellett másnap reggel szembesítették Bigevel, mert Molnár László erősen tagadta az ő Máté voltát. A szembesítés után aztán a kapitányság sürgönyözött Debrecenbe és bejelentette ott az ő jogóságát.

Debrecenből egy rendőrbiztos jött hét-főn reggel Szentesre, aki debreceni közszereplése alatt barátát a derek Máté Molnár-nak. Máté Molnár azonban — a köztisztviselővel szemben csú-

fosan megtagadta a barátságot és konokul a mellett maradt, hogy: ő ezt az urat nem ismeri, soha sem látta, ezúttal látja először.

Míndez a tagadás azonban semmit se használt. A kapitányság — az ügyési körözőlevél betűjéhez ragaszkodva, Máté Molnár Lászlót átkísértette hét-főn délután a járásbírószághoz, ahol bebörtönözték. Kedd reggel pedig, erős csendőrfedezet mellett kikisérték a vasúthoz és Debrecenbe szallították, ahol a törvényszék foglya lesz, míg bírái elé állítják.

Vajon ki lesz méltó: hogy örökébe lépjen e nagy erkölcsbírónak a Csongrád megyei Ellenzék szerkesztésében?

— **Htközségi elnökválasztás.** A szentesi izraelita hitközség utjonnan választott presbitériuma f. hó 17-én tartotta alakuló gyűlését, melyen az előjáróságot kellett újraszabni. A választás eredménye az, hogy elnök lett László Vilmos dr., alelnök Fränki Albert, iskolaszéki elnök Czukerman Soma dr., kultuszelőjáró Neufeld Herman, pénztárnok Flesch Lipót és templomgondnokok: Fränki Henrik és Kulcsár Samuel. Ezenkívül még nyolc iskolaszéki tagot is választottak.

— **Teaestély.** A jótékony-nőegylet ez évadban a múlt szombaton tartotta első koronás teaestélyét a kaszinó termében, olyan szép sikerrel, mely jogosan enged tért a reménynek, hogy a nőegylet ezek az estélyei nagy szerepe vannak hivatva társaséletünk fellendítésében. Nem volt éppen nagyszámú ez a társaság, mely az évad ez első koronáestélyén résztvett, de akik ott voltak, olyan kedélyes, feszelen mulatozásban telt az idejük, hogy annak a híre is lehetetlen, hogy már a legközelebbi alkalommal nagy társaságot ne vonzzon az újabb estélyre.

— **Gálfy Sándor** — a vendég. Néhány hónapja, hogy Gálfy Sándor a szegedi csillagbörtön lakója, annyit azonban az ügyebaja hol az itthoni bíróságnal, hol a szegedi törvényszéknel, hogy minduntalan felsételitják a cellájából, előállítani a vele leszámoló bíróság elé. A f. hó 12-én Gálfy-nak a szentesi bíróság előtt kellett egy ügyben megjelennie. Meg is jelent pontosan, mert hozták, ugyanaz nap aztán vissza is szallították ismét a fogház nyugalmas falai közé ahol jót tesz neki a levegő, mert szinte megfizett az édes szemmitévsben.

— **Esküdt szolgálatra.** A szegedi polgárbíróseg ez évben a jövő hónapban tartja hatodik és utolsó szesszióját. A szolgálattételre berendelt esküdtök névsorát a napokban sorolták ki a szegedi büntetőtörvényszéknel és a sorolás eredménye szerint Kanász Nagy Imre földbírtokos polgártársunk lett erre a szesszióra esküdtöszolgáltra behíva.

— **Gróf Máthé.** Ha meg nem magyarázuk — akkor is kitalálják bizonyára az olvasóink, hogy ez a név a váltóhamisításért elfogott Molnár Lászlót, Molnár Jenő volt szerkesztőjét takarja. Mert Debrecenben, a gazdasági szinterén gróf-nak is adta ki magát ez az ur, akiről egy Debrecenből tegnap kapott levél útján értesülünk, hogy soha újságíró nem volt, ottszereplése idején a színház előcsarnokában felpofozták és nem mint itt hittük, 3000, hanem 6000 frt értékű váltót hamisított és kertyázott, dorbézolt el ledér hölgyiek társaságában. Ugyanabból a levélből értesülünk arról is, hogy Molnár Jenő Debrecenből itt járt, kortesei nagyon is jól ismerték személyesen a jómadarat és tudták, hogy nem Molnár-nak, hanem Máté László.

— **Vizsgálóbíró Horgoson.** A horgosi csendőrfőrá f. hó 11-én déltan telefonon jelentette a szegedi kir. ügyészségnek, hogy ott szülői gondatlanság következtében egy kilenc hónapos gyermek elpusztult. Szeptember 14-én a szerencsétlenül járt gyermek neve. Dében az anyja egyedül hagyta a gyermeket, aki ekkor magára rántott egy fazék forró leveát, amely annyira összegegte, hogy pár óra múlva kisenvedett. H. u. c. s. k. Pál vizsgálóbíró és Balassa Péter dr. törv. orvossal másnap reggel Horgosra utaztak, hogy a gyermekpusztulás ügyében megejtsék a vizsgálatot.

* **Oriási azok száma,** kik anyagi boldogulásukat a nagy kir. számb. osztályosorsjáték intézményének köszönhetik. Öszintén örvendünk, hogy közülük igen sokan Bihari Ede főlelárústónak (Budapest, IV., Városház-úta 14.) köszönhetik szerencsájukat. Erdekélni fogja az olvasót, hogy ugyan hol nyertek azokat a nyereményeket, melyeket a nevezett főlelárústó fizetett ki. Ime itt következnek: Az első sorsjátékban a 600 000 koronás jutalomdíj egyenloeadat Maros Vasárhelyen kétnyolcadat Medgyesén, egyenloeadat Újpesten, négyenloeadat Budapesten. A hatodik sorsjátékban nyert 600 000 koronás jutalomdíj kétnegyedét Csikmegyében egynegyedét Bácsmegyében, egynegyedét Gömörmegyében. A 200 000 koronás főnyeremény egyenloeadat Pozsonyban, egyenloeadat Veszprémmegyében, egyenloeadat Kolozsvárott, egyenloeadat Czikotán, egyenloeadat Alsó-Fejérmegyében, és háromnyolcadat Budapesten. A többi főnyeremény szintén az ország különböző helyén jutott kifizetésre. Felhívjuk a t. olvasó figyelmét Bihari Ede szerencsés főlelárústó mai hirdetésére, kihez a megrendelések — tekintettel a nagy keresetre — melöbök intézendők. A húzas f. hó 21-én kezdődik. Egyenloeadat sorssjegy 150 kor. egynegyed 3 kor. egykettő 6 kor., egy egész 12 kor.

Irodalom.

A **Vasárnapi Újság** november 10-iki száma 29 képpel s a következő tartalommal jelent meg: »Harom új püspök» (Istvan Vilmos, Városy Gyula és gróf Széchenyi Miklós arcképevel). — **Költemények:** »Viraszatok és imadkozatok». Endrői Sándortól; »Sir-kőfaragó». Radó Antaltól. — **Regénytar:** »A új hajtasok». Regény. Irta: Gyarmathy Zsigand (Goró Lajos rajzaival). — **A jövő világból.** Fantaszikus regény. Irta Selonszkij N., orosz eredetiből fordította Ambrozovics Dező (képekkel). — **Breux** »Vörös talár» ja Szűry Dénesfől. — **Képek** Dalmáciából (képekkel). Dr. Havass Rezsőtől. — **Nagy emberek élettársai.** — **Skablics Jenő** (arcképpel). Katona Lajosról. — **Paderewski Ignacz zongoraművész** (arcképpel). — **A budapesti csendőrségi új laktanya** (képekkel). — **Képek a »Katalin» című új operettből** (képekkel) Kossak fényképei után. — **Irodalom és Művészet, Közintézetek és Egyetlek, Sakkjáték, Képtalan, Egyveleg** stb. rendes heti rovatok. —

A Vasárnapi Újság előfizetési ára negydeve negy kor. »Politikai Újdonságok»-kal és »Világkrónika»-val együtt hat kor. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest VI. ker. Egyetem útca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a »Képes Néplap» legolcsóbb újság a magyarnép számára, felévre 2 kor, 80.

Vasúti menetrend.

Ervényes 1901. május 1-től

Szolnok — H. M. — Vásárhely

H. M. — Vásárhely — Szolnok.

Vásárhelyről indul 7 óra 40 perccel reggel, 4 óra 7 p. déltán és 8 óra 16 p. este.
Mindszentről indul 8 óra 47 p. reggel, 5 óra 08 p. déltán és 9 óra 23 p. éjjel.
Szegvárról indul 9 óra 10 p. déléltől, 11 óra 30 p. déltán és 9 óra 46 p. éjjel.
Szentesre érkezik 9 óra 30 p. déléltől, 5 óra 49 p. déltán és 10 óra 6 p. éjjel.
Szentesről indul 5 óra 55 p. reggel, 11 óra 15 p. déléltől és 6 óra 09 p. este.

Tökéről indul 6 óra 29 p. reggel, 11 óra 52 p délután és 6 óra 41. p este.
 Kun-Szent-Mártonból indul 7 óra 11 p. reggel 12 óra 35 p. délután és 7 óra 27 p. este
 Tisza-földváról indul 8 óra 01 p. reggel, 1 óra 29 p. délután és 8 óra 14 p. este.
 Pusztá tenyőről indul 9 óra 17 p délelőtt, 41 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.
 Szolnokra érkezik 10 ó. 0 p. délelőtt, 3 óra 42 p 10 óra 06 p. éjjel.
 Szolnokról indul 3 óra 55 perckor éjjel, 11 óra 36 p. délelőtt és 4 óra 48 p. délután,
 Pusztá-Tenyőről indul 9 óra 17 p. délelőtt, 2 óra 41 p. délután és 9 óra 20 p. éjjel.
 Tisza-Földváról indul 6 11 p. reggel, 1 óra 43 p délután és 6 óra 42 p. este.
 Kun-Szent-Mártonról indul 7 óra 17 p. reggel 2 óra 44 délután és 7 óra 33 p. este,
 Tökéről indul 7 óra 48 p. reggel, 3 óra 16 p délután és 8 ó. 12 p. este.
 Szentesre érkezik 8 óra 22 p. reggel, 3 óra 47 perc délután és 8 óra 30 p. este.
 Szentesről indul 4 óra 57 p. d. m. 8 óra 45 p reggel és 4 ó. 47 p. este.
 Szegvárról indul 5 óra 29 p. reggel, 9 óra 09 p. délelőtt és 5 óra 10 p. este.
 Mindszentről indul 5 óra 48 p. reggel, 9 óra 05 p. este és 6 óra 05 p. délelőtt.
 Vásárhelyre érkezik 6 óra 40 p. reggel, 6 ó 57 p. este, és 10 óra 37 p. délelőtt

Nyilttér.



Laptulajdonos és főszerkesztő: Dr. MÁTÉFFY FERENCZ
 Felelős szerkesztő: BÁNFALVI LAJOS.
 Társzerkesztő: MÁTÉFFY LÁSZLÓ.

Hirdetmény.

Sze tes rend. tan. város tulajdonát képező Bökényi, Kuczori, Delelő csárdák és a ligeti vendéglő 1902. évi január hó 1-től 1904. évi december hó 31-ig terjedő három egymásután következő évre, 1901. évi november hó 18 és és 19 én külön külön, a tanácsteremben tartandó nyilvános szóbeli árverésen bérbefognak adadni, a következő idő és sorrendben:

- 1901. nov. 18-án d. e. 9 óraker a »Bökényi csárda.«
- 1901. nov. 18-án d. e. 10 óraker a »Kuczori csárda.«
- 1901. nov. 19. d. e. 9 óraker a »Delelő csárda.«
- 1901. nov. 19. d. e. 10 óraker a »Ligeti vendéglő.«

Bérelni szándékozók az árverés megkezdése előtt (minden bérlemény után) 200 koronát, készpénzben vagy megfelelő értékpapirban, tartoznak letenni.

Utóajánlatok el nem fogadtnak. A részletes feltételek alulirotnál, a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Kelt Szentesen, 1901. nov. hó 2.

Novobáczky Győző,
 gazd. tanácsnok.



JEGYZÉKE az
50,000 nyereménynek.
 Legnagyobb nyeremény a legszerezhetőbb esetben:
1.000,000 korona.

Korona

1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 . . .	200000
2 . . .	100000
1 . . .	90000
1 . . .	80000
1 . . .	70000
1 . . .	60000
2 . . .	40000
1 . . .	30000
5 . . .	25000
1 . . .	20000
7 . . .	15000
3 . . .	10000
31 . . .	5000
67 . . .	3000
3 . . .	2000
432 . . .	1000
762 . . .	500
1238 . . .	300
90 . . .	200
31700 . . .	170
3000 . . .	130
4900 . . .	100
50 . . .	80
3000 . . .	40
2000 . . .	40
50,000 nyer. és jut. kor. összegben	13.160,000

Az összes nyeremények 5 hónapalatt kisorsoltatnak és készpénzben fizetendők.

Kiváló szerencse

TÖRÖK-nél

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk
 Öt és fél millió koronánál többet nyertek nálunk nagyrabecsült vevőink.
 Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nem sokára újból kezdetét veszi.

100,000 sorsjegy 50,000
 PÉNZNYEREMÉNNYEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.
 5 hónap alatt összesen Tizenhárom millió 160 000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat állami felügyelet alatt áll.

Az I. sz. osztály eredeti sorsjegyeinek tervező betétjei a következők:

egy nyolcadot frt	—75	vagyis	1.50	korona	
egy negyed	"	1.50	"	3.—	korona
egy fél	"	3.—	"	6.—	korona
egy egész	"	6.—	"	12.—	korona

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk tekintettel arra, hogy a nyereményhúzások már november hó 21. és 22-én lesznek, azonnal, de legkésőbb

f. évi november hó 21-ig

bizalommal hozzánk küldeni

Török A. és Tsa.

BANKHÁZ
Budapest,

HAZÁNK LEGNAGYOBB DETAIL OSZTÁLYSORSJÁTEK ÜZLETE.

Főúrunk osztálysorsjáték osztálya:

- 1. Váci-körút 4.
- 2. Múzeum-körút II.
- 3. Erzsébet-körút 54

Rendelőlevél levágandó.

TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest.

Kérek részemreI. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben { utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm mellékelem bankjegyekben (bélyegekben.) } A nemlázó törleendő.

Pontos cím: _____

4925/1k. 1901.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbíró, mint telek könyvi hatóság közhírré teszi, miszerint a szentesi mezőgazdasági és ipari hitelszövetkezet végrehajthatóan Sima Ferencz és neje Dónáth Juliánna végrehajtást szenvedettek elleni 15300 kor. tőkekövetelés s jár iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbíró, mint telek könyvi hatóság, Szentes város határában fekvő a szentesi 4230. 3895. és 2731 szjtky. alatt felvett egy jószágtestet képező telekkönyvileg 2 hold 463 öl területű nagyhegyi szőlőre 5000 koronában ezenel megállapított utóajánlati árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1901. évi december hó 14-ik napján délelőtt 9 órakor ezen telekkönyvi hatóság helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított utóajánlati áron alól eladatni fog.

Árverezni szándékozik tartoznak az ingatlan beszárnak 10 százalékát vagyis 391 koronit készpénzben, vagy ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szentesen, a királyi járásbíró, mint telekkönyvi hatóságnál 1901. október hó 31-én.

KATKICS, királyi albíró

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindazok, akik érte irnak, ingyen kapnak egy próbasomagot, egy 100 oldal vastag könyvvel együtt, postaszállítmányként, jól becsomagolva. A legelsőaláírástól több csudagyógyász, és, mely már ezeket megmentett, akik ifjúkori kiesapongások folytán erejüket veszítették vagy azenközben betegeskedtek szereztek. Ez okból oltathozta az intézet, mindenkinek — aki kéri — egy csomag gyógyászt magyarázó könyvesekkel díjaztatlanul küldeni. Ez házi szerrel otthon gyógyítható a baj és mindenki aki ifjúkori kiesapongások folytán nemi bajokban, szellem-gyengeségben vagy chronicus betegségekben, szenved, otthon gyógyíthatja magát. Ez a gyógyszer közvetlenül maga szervekre hat, melyek erősítésre szorulnak és csodás eredménytvel gyógyítja meg az évek óta állandóan betegeket is. Öreges és ifjak irhatók, az alant jelzett címen a "State Medical Institute"-nak, honnan a próbasomagot önmunkre azonnal megküldik. Az intézet első sorban azokat akarja megmenteni, akik győgykezelésük végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbasomag is megmutatja, milyen könnyen lehet e borzalmas betegségek-ből otthon is kigyógyulni. Az intézet nem tesz kivételt. Mindenki, bárhonnan magyarul is irhat a gyógyszerért, amire a legnagyobb diszkreció mellett díjaztatlanul elküldik neki a próbasomagot a magyarázó könyvvel együtt. Irton tehát — akinek kell — mindenki azonnal. A küldemény olyan szépen van csomagolva, hogy senki se tudja meg a tartalmát. A leveleket így kell megcímezni: State Medical Institute, 6901. Elektron Building, Fort Wayne, Ind. Amerika. Es minden levél portamentesen küldendő. 8-3

Hirdetmény.

Szentes rend. tan. város tulajdonát képező alsó és felső csurhéjarási legelők 1902. évi január hó 1-től 1904. évi december hó 31-ig terjedő három egymásután következő, évre — f. évi november hó 18-án d. u. 3 órakor a gazdasági hivatalban (Jurenák-ház) megtartandó szóbeli nyilvános árverés mellett haszonbérbe ki fognak adatni.

Az árverezni szándékozők, az árverés megkezdése előtt 100 koronát készpénzben, vagy elfogadható értékben tartoznak letenni.

Utóajánlatok nem fogadtatnak el, Közlebbi feltételek alulírottnd. a hivatalos órák alatt megtudhatók.

Kelt Szentesen, 1901. nov. hó 2 4n

Novobáczky Győző
gazd. tanácsnok.

Rendkívüli szerencse

BIHARI EDE

főáradájában, ahol eddig több mint



koronát fizettek ki, közötté

600,000 kor. a 69686. számra

600,000 kor. a 28718. számra

Nem kell gazdagnak lenni, hogy de általa meggazdagodhatunk! egy sorsjegyet vásároljunk.

SZERENCSE-NAPTÁR.

Január	Február	Márczius	Április	Május	Junius	Julius	Augusz.	Szeptemb.	Október	Novemb.	Decemb.
1 87250	1 48387	1 29711	1 78744	1 57927	1 63446	1 23730	1 57828	1 23917	1 18423	1 60890	1 23651
2 69028	2 78082	2 30817	2 82430	2 34226	2 96835	2 75212	2 45736	2 14111	2 82370	2 29080	2 45782
3 29813	3 03037	3 29774	3 98450	3 31392	3 26077	3 29547	3 60501	3 45753	3 06558	3 03111	3 22780
4 23701	4 78723	4 48749	4 57890	4 87207	4 82434	4 57881	4 61431	4 09588	4 42311	4 43226	4 18460
5 53434	5 29655	5 48320	5 98448	5 18427	5 61473	5 61473	5 05295	5 05295	5 78741	5 59418	5 78936
6 06537	6 57810	6 29767	6 69477	6 48323	6 73724	6 83933	6 15035	6 31230	6 18438	6 57800	6 76001
7 57885	7 73027	7 29650	7 82442	7 48323	7 45710	7 31336	7 15035	7 45708	7 31230	7 09229	7 60856
8 23663	8 23738	8 43444	8 57964	8 23781	8 78051	8 05670	8 29686	8 43207	8 57927	8 57927	8 59436
9 33582	9 29729	9 29658	9 29623	9 33008	9 02701	9 23707	9 78709	9 14211	9 73690	9 45778	9 57844
10 09675	10 18411	10 09623	10 31207	10 23918	10 55496	10 57288	10 29628	10 73023	10 73690	10 29655	10 09675
11 15691	11 82144	11 45702	11 57856	11 09506	11 28742	11 34222	11 82362	11 82316	11 28716	11 45745	11 78016
12 05674	12 73522	12 45723	12 31232	12 05626	12 57461	12 14232	12 43408	12 73697	12 18411	12 43245	12 23640
13 78098	13 43259	13 29750	13 80846	13 08442	13 08472	13 28087	13 05674	13 73697	13 29622	13 09667	13 45772
14 45708	14 03431	14 57951	14 43227	14 29623	14 29673	14 15025	14 29686	14 82303	14 11171	14 09686	14 78098
15 25938	15 05689	15 29723	15 82440	15 45745	15 45800	15 14135	15 82354	15 29680	15 09635	15 29621	15 14231
16 57840	16 14123	16 09601	16 73646	16 57900	16 23225	16 14170	16 09603	16 61184	16 14132	16 73618	16 09622
17 09690	17 57829	17 18406	17 83471	17 23722	17 23722	17 05692	17 28011	17 28011	17 45715	17 28180	17 18449
18 57078	18 31408	18 22901	18 82901	18 40235	18 73512	18 29928	18 14235	18 29580	18 73696	18 53144	18 23749
19 87235	19 18540	19 57817	19 45774	19 45774	19 45774	19 23822	19 14144	19 05614	19 57848	19 57848	19 05646
20 45750	20 45701	20 82350	20 23850	20 31218	20 73528	20 73510	20 23911	20 23911	20 73622	20 08428	20 08412
21 57900	21 14278	21 09683	21 09609	21 45730	21 78070	21 09570	21 73742	21 73711	21 05646	21 08997	21 28724
22 14961	22 73917	22 62749	22 43423	22 28039	22 08500	22 28068	22 14238	22 08500	22 57808	22 08500	22 08508
23 08422	23 08524	23 08603	23 82923	23 43221	23 57476	23 14249	23 82223	23 23715	23 06574	23 57854	23 80503
24 09650	24 61478	24 14103	24 78044	24 05680	24 78080	24 18421	24 23652	24 14215	24 23659	24 73740	24 09601
25 02744	25 08408	25 43010	25 43212	25 23674	25 23674	25 23678	25 05655	25 06323	25 78075	25 82904	25 43442
26 23802	26 43245	26 57823	26 43110	26 82919	26 14119	26 08415	26 34224	26 28712	26 80905	26 80905	26 08419
27 73890	27 08546	27 57830	27 73915	27 43112	27 08542	27 08391	27 61461	27 23542	27 73919	27 53420	27 08516
28 09680	28 80621	28 18408	28 73490	28 57890	28 08555	28 28222	28 28180	28 28180	28 23652	28 73643	28 08490
29 73008	29 29700	29 08435	29 08435	29 45740	29 14125	29 08520	29 45720	29 29673	29 29673	29 29611	29 78028
30 73530	30 29700	30 73490	30 08412	30 08412	30 43440	30 18421	30 18421	30 23652	30 18421	30 53445	30 57230
31 45757	31 23792	31 23792	31 24244	31 24244	31 24244	31 24244	31 24244	31 24244	31 24244	31 24244	31 24244

Mikor van a születésnapom? Mindenki azt a számot vásárolja, amely véletlenül a névre vagy születésnapjára fel van jegyezve. Ezen számokból nemcsak egész sorsjegyet, de 1/4, 1/2 is kapható. Csak azon legrosszabb esetben küldök hasonló számot, ha a kért szám már el volt adva.

Az I. osztályú sorsjegyek ára :

egy nyolcad (1/8) — 75 frt. vagy 1.50 kor. | egy negyed (1/4) 1.50 frt. vagy . — 3 kor.
egy fél (1/2) 3. — frt. vagy 6. — kor. | egy egész (1/1) 6. — frt. vagy 12. — kor.

Eredeti sorsjegyeket utánvéltel vagy a betétösszeg előzetes beklüldése ellenében küldök. Minden rendeléshez a hivatalos tervet ingyen melléklek. A hivatalos nyereményjegyzék hűzása után azonnal küldöm. Sziveskedjék megrendelését azonnal, de legkésőbb

F. ÉVI NOVEMBER HÓ 21-IG

alóírt szerencsés főelárúsítóhoz juttatni.

BIHARI EDE
Budapest, Városház-útca 14.

Hűzása már folyó hó 21-én.

Itt levágandó!

Megrendelő-lap

T. Bihari Ede úrnak Budapest

Sziveskedjék a magyar kir. szab. osztálysorsjétek I. osztályú sz. eredet sorsjegyét a hivatalos tervvel együtt hozzám juttatni.

A betétösszeg kor. utánveendő. postautalványon küldöm.) A nem kívántat sziveskedjék törölni

Pontos ezim.